

# 國際問題參考資料

新 20 號

\*\*\*  
\*\* 祇供參考 \*\*  
\*\* 請勿發表 \*\*  
\*\*\*

行政院新聞局編譯  
中華民國三十七年五月廿五日

## 未來大戰中的蘇聯戰畧

\*\*\*\*\*  
\* 本文原載於一九四七年十二月二十九日 \*  
\* 至一九四八年一月五日之美國人日報 \*  
\* 作者為美國名記者湯浦金氏 (Mr. \*  
\* F. Tompkins) \*  
\*\*\*\*\*

(一)

JUNE - 1948

西方同盟國家在下次大戰期間所造成之許多政治錯誤中，有一項是德國軍部極重要的秘密文件致送蘇聯當軸，這是最失策。

德國軍部積存了自腓特烈大帝 (Frederick the Great) 以來參謀本部的一切研究與學制，它在軍事學上的收獲，較之歐洲任何國家的軍事當軸都要來得進步與卓越。

這些檔案雖有間資料中包括德國的東線、西線、與非洲各戰役的全部詳細戰畧，在希特勒的領導下，它幾乎摧毀了西方的文明。

盟國從截獲其收效的文件中，與德國投降後那些高層將領的供狀中獲知這些價值無從估計的秘密，其中大部份重要資料並非蘇方所得，因此如要控制這些秘密不使他們擴聞，當時本是最容易與合理的一件事。

蘇聯所以被容許分享這些重要情報，原因是德國進攻蘇聯的全盤戰畧也包括在內，蘇聯既是戰時的一個盟邦，則為了保障它未來的安全，似乎也應該獲知這種情報，這種似是而非的見解，無疑地是受羅斯福政府姑息蘇聯的政策的支持以及政府中堅強親蘇勢力的影響。

盟國已把德軍的計劃和盤交給紅軍的將領，但從德軍的計劃看來，除了想攻佔列甯格勒與莫斯科或攫取烏克蘭作為工業德國的糧食倉庫以外，還有更多的企圖。希特勒侵畧戰的最後步驟在於東方，目標乃是印度。

而蘇聯獲知了這全盤計劃後，竟將德國略取歐亞二洲的計劃予以改變與擴大，企圖征服其赤化全世界。

盟國公開戰事秘密的最大錯誤便在這裏；蘇聯乃是德國以外唯一的國家，具有一種主義和地理環境，使它力能抄襲德國的計劃，而作征服世界的企圖。

就它的軍事性質言，蘇聯的計劃不僅較德國的計劃更具野心，而且就技術方面言，也比較廣泛和詳備。

俄人在德國的觀念以外，還加上了他們自己在西方採取守勢，在東方採取半攻半守戰略的經驗，以及對英美在歐、亞、非三洲所實行的戰略的詳細認識。

此外，他們對希特勒在判斷上共軍事行動上的種種錯誤，都有極精明的估計，並且因此得益不少。

而且蘇聯本身有極廣大的面積與險要的位置，並有立即獲得無盡的供應品與基本物資的便利，它自歐洲和中國的東北獲得的鉅量戰利品及賄賂物資，將使它的工業更形擴充；它可以動用無限制的人力，包括俘虜勞工，還有共產黨偏佈世界的第五縱隊活動，這一切蘇聯都可視為憑藉。

這些因素的總和，遂實際造成了人類自有史以來最可怕的侵略勢力。

蘇聯在開始形成它的武力征服世界的計劃時，首先考慮到上次大戰時德國的進攻蘇聯。這是很自然的現象，因為那特德國幾乎得逞，所以蘇聯的第一步便是怎樣着手擊到一個適當的防禦體系。

從這一點看來，主持軸心進攻的德國戰略家們反成了蘇聯的指導者了。

當德國的祕密計劃在莫斯科揭露的時候，它明顯地指出了任何西方對蘇的進攻，如要獲得成效，必須拿什麼來做主要目標。

德人在開始向東攻擊時，曾在波蘭與德國集中五路軍隊以進襲五個主要之點。

這些要點被攻佔以後，將使供應蘇聯大部生產的西俄分裂而成若干孱弱的軍事、工業、農業、與經濟區域，並予以個別擊破。

這一步完成以後，德國的軍力，便可以進攻擊「富饒的東方」。根據德軍的計劃，一路軍隊是以攻取列寧格勒為目的，旨在切斷德蘇條約的基礎，並吞併芬蘭與波羅的海諸國。

第二路軍隊用以進攻莫斯科，第三路則向史太林格勒進襲。

第四路軍隊乃在穿越烏克蘭而到敖得薩，第五路則向刻赤半島推進，俾作日後進擊土耳其與伊朗的準備——這一路的進軍包括利比亞的意軍同時對埃及與蘇彝士運河發動的「鉗形夾擊」。

(意軍被魏菲爾將軍所統率的英軍擊敗，粉碎了德國原來的計劃，迫使納粹不得不派遣隆美爾與非洲軍團橫渡地中海，這樣一來削弱了他們在他家的實力。)

蘇聯士之戰完成後，在敖得薩的德方第四路軍與在遠東的第五路軍將會合起來，用「閃電戰術」穿越中東。

同時，業已征服馬來半島與南洋群島（包括菲律賓、馬來、<sup>(4)</sup> 厄西亞與東印度）的日軍，按照納粹的計劃，將發動兩項攻勢：在北方，日軍應自中國東北與朝鮮進攻西伯利亞；在南方，另一路日軍將與德軍在印度會合。

從戰事的實際演變中研究德軍的總計劃，證實了德軍所謂蘇聯易受攻擊的理論，德國在進攻中祇須稍作細節上的變更，以避免德國技術人員在戰場上所犯的錯誤就夠了。

因此，蘇聯軍事計劃中的第一個要素，乃是採納德國計劃的原則，而它的實施步驟則正相反，再加上蘇聯本身對西歐、非洲、亞洲，及最後對於美洲的進攻戰略。

蘇聯戰略家們既洞悉德國企圖顛覆俄國的全部詳細計劃，於是將這德方所選擇的五個主要目標造成了他們本身向歐洲進攻的中心。

西方如一旦再發動任何攻擊，這些德軍的目標將成為蘇聯防禦的基地。

這樣組織起來後，紅軍將佔可以徹底擊滅敵軍的優勢，這便是說，在敵軍未能達到目標前，能各個予以擊滅。在他們自己的進攻戰略中——這實是重要之點——這些基地將成為蘇聯最初進攻的據點。

照蘇聯參謀本部的計劃，第三次大戰——亦化世界的戰爭——將包括四個重要部份：

（一）征服西歐至法國為止，（二）進攻並征服西班牙、葡萄牙、北非與近東；（三）在中國與印度進行戰爭；（四）利用共黨活動其俄國的軍事行動來赤化美洲與其他零星地區。

其中以武力赤化歐洲的一部份目前正在進行中，而且已經有了相當的成就，至蘇聯在其他方面所發動的思想上的攻勢也已開始了。

蘇聯對第三次大戰所訂的計劃的初步，乃是迅速建立一個赤色的歐洲堡壘，以保障蘇聯免受另一次西方的攻擊，並可徵用歐洲工業區的民衆其工業技術為精武的共產主義服務。

正像最初德國的策略一樣，蘇聯的計劃不僅限於一個戰區，甚至也不限於一洲。

蘇聯因此具有——或準備有——十二個機動師組成的六枝軍隊，每一枝軍隊都將在蘇聯所計劃的各部門中使用。

其中四枝軍隊所派駐的地點，就是德國計劃進攻的目標，當特德國原期攻取上述目標，使西俄瓦解成為不相關聯的地段。

另外兩枝軍隊的目的是在第一階段中用以阻遏敵方的活動。蘇聯不僅沿用德目的主要戰略，並且把它翻過來實施。

這六枝軍隊中的北路的一枝即以列寧格勒為根據地，目的在保衛北極圈與接近北極地帶的國土，俾抵禦海面的攻擊，其來自英倫三島的空襲。

西路的一枝以明斯克為基地，目的在阻擋歐洲陸上的攻擊——並做為一枝監視軍隊，以保證受蘇聯控制的地土，不與敵方合作。

南路的一枝，駐於敖得薩，乃在保衛沿黑海的邊境及產穀的原野。

一枝高加索的軍隊駐於第弗利斯，乃在防備來自近東的侵擾，並保衛蘇聯最大的石油貯藏區的安全。

一枝土耳其斯坦軍隊駐於塔什干，另一枝遠東軍隊駐於海參威，這兩枝軍隊乃在戒備假道中國而來的攻擊，並確保烏拉爾以東的蘇聯那些神秘新工業共軍事設備。

因此，就防衛而論，史太林的國家既有凍結的海洋環繞着北方，更有在界規模最大的陸軍分別駐屯於東西南方。

但是單為了防衛的目的，這些大規模的永久的軍事部署，即使是全無必要，也覺得過於擴張，因為蘇聯現時並無好戰的隣邦，而且即使遇到任何侵略，聯合國也會立即予以制裁的。

蘇聯軍事部署最明顯的作用乃是為了要伸張領土，它的中心計劃乃是一部採取進攻的計劃，以各衛星國為輔，並利用共產國際情形各國共產黨在非共產區域內作陰謀活動。

因此，當蘇聯開始發動戰爭時，在歐洲的蘇軍——現已伸入奧國與德國——將以「閃電戰術」迅速推進，以佔領亞庇里尼斯所有當時尚未受蘇聯支配的西歐國家。

蘇聯最高統帥部曾向各附庸國如波蘭、匈牙利、南斯拉夫、捷克、羅馬尼亞、保加利亞與大馬色的軍事領袖們下過命令，要他們保證各該國的軍隊與蘇軍戮力合作。這已是世人週知的事實。以紅軍為後盾，各衛星國將進攻隣近的敵國，然後再進一步對所有共產黨要想奪取的目標攻擊。

最初實行的戰略，很可能是由南斯拉夫進攻意大利，同時在法國由共黨發一次搥罷工。

紅軍將驅逐所有英國法國與美國在歐洲的佔領軍，並將壓制歐洲各國內一切被認為有敵性的軍事共產軍事組織及政治團體。

蘇聯最高統帥部估計在三星期以內便可征服西歐。在第二次大戰期間，納粹估計征服蘇聯須時六個月至九個月，但是蘇聯政治局認為蘇軍既已距離北海不遠，許多國家已直接受蘇聯的支配，共黨已控制了法國與意大利的總工會；其他國家正受著復活的第五縱隊其類似團體的侵擾，往日安定的政府已經發生動搖或已被顛覆，舊時的常備軍已經消滅，所有舊的經濟制度已被擾亂，所以政治局深信在二十一日之內，便可以滅亡歐洲了。

從別方面我們也可獲得證據，以見蘇聯的估計實在並非荒謬無稽。

一九四七年十一月四日的世界報導週刊 (World Report) 內中  
有兩節評論曾道：

「倫敦人士獲悉，若干西歐政府對於美蘇關係頗為憂慮，  
現正秘密計劃組織流亡政府中。」

「那些倡議西方國家應該採取一種堅定的政策並稱在必  
要時應以武力迫使俄人退出德國的人們，應先看看事實。」

「據最可靠的估計，美國如要派遣十二師的兵力到歐洲去  
需時一年以上。」

「而蘇聯則在較短的期間內便能調集兩百萬師的兵力。  
以武力佔領西歐，然後立即予以赤化——這將給予蘇聯一  
個大陸基地，藉以進行其征服世界計劃中的第二步。」

(四)

照蘇聯政治局其最高統帥部的估計，希特勒在第二次大  
戰中法蘭西淪陷以後，曾鑄下了一項致命的大錯，容許葡萄牙與西  
班牙保持中立。

蘇聯領袖們對於英美與德國的戰略都有充分的認識，他  
們記得直布羅陀曾為盟國的前哨，共進攻非洲的集合處，一度也  
曾為艾帥總部所駐在地，而且邱吉爾氏曾告英國下議院，如果  
也取敵對的態度，那末那次進攻非洲絕不可能。

為避免希特勒的錯誤，蘇聯在第三次大戰中所計劃的第  
一步驟便是用一種閃電戰術來攻佔伊比利亞半島（即西班牙與葡  
萄牙）。

正像對歐洲其他的國家一樣，蘇聯在西班牙正以宣傳其國際  
權力政治的方法竭力分化該國。

從這裡我們便知道蘇聯為什麼在聯合國中一直堅持反共  
的佛蘭哥政府應予罷黜並使之孤立。

西班牙如再發生一次內戰，則它必將成為蘇聯的領土之內。  
蘇聯一旦獲得了南歐，它就將在北非發動一次向東的攻勢，  
並在近東穿過伊朗，伊拉克與敘利亞發動一次向西的攻勢，以  
進襲蘇彝士運河。

這種擴張的「鉗形攻勢」無疑是絲毫未予更動地採用了  
德國參謀本部的計劃。

德人征服東方是失敗了——他們未能衝過刻赤海峽以進攻  
近東，而且也並未在伊朗與伊拉克樹立傀儡政府以供驅策。

刻赤半島將來絕不會成為紅軍的一重障礙，它將成為蘇聯  
的一個地方性的防禦壁壘，並將成為一個進攻的橋頭堡。

此外，蘇聯更在近東各國建立了若干革命政黨，準備奪  
取各該國的政權，而使蘇聯軍隊得以假道這些國家的國土，不  
受任何阻撓。

蘇聯如已控制了西班牙與意大利，則地中海將成為蘇聯的  
內海，如果地中海的東部通嚴密的封鎖，則即使希臘與土耳其  
還不曾被共黨聯盟所攫取，杜魯門對該兩國的計劃也將完全  
失去效用。在克里姆林宮看來，俄國在北非的軍事行動將因此  
得到保障，而且也可確保成功，因為西方各強國無論在陸海空  
各方面，都不能再發動有效的反攻了。

蘇聯方面祇須憑藉它的地面部隊與一種掩護用的空軍，  
它並不需要海軍與空軍的轟炸機隊。

蘇聯在征服歐洲的計劃中不會去進攻英國，這也是受  
益於德國的策略，她將憑藉列寧格勒的北路軍與在大陸的衛  
戍部隊阻遏來自英倫三島的側面攻擊。

紅軍將領們相信，蘇聯進攻整個地中海的戰爭——蘇聯中  
心計劃的第二步——約需三個月便可完成。

在完成之後，對於防衛所佔領的歐洲，將委之於蘇軍中  
戰鬥力較弱的部隊，其建有鞏固的共產政權的各衛星國。



於是歐洲與非洲的精悍紅軍，即將調至亞洲，以增強土耳其斯坦與遠東的軍隊的實力。蘇聯軍事計劃中的第三步便將在中國展開了。

在這一期的戰爭中，蘇聯將獲得大量的人力供其使用，蒙古、中國東北、中國本部與朝鮮的共軍，以及受赤化教育的日本閩東軍戰俘等，都將併入蘇軍。於是那殺戮成性的部隊，就將循着從前蒙古民族的進攻路線，席捲中國，而攻入「剛被解放」的印度。

克里姆林宮的陰謀策劃者並不低估了他們亞洲計劃的報復，他們準備以一年的時間來征服中國，巴基斯坦與印度。

我們對於蘇聯在遠東所玩的政策應該從這些觀點去透視它。

這雖然說明了蘇聯與中國共黨間那種難以捉摸的關係，和蘇聯不許朝鮮恢復成爲一個自由與統一的國家，及蘇聯在麥帥總部佈置了一個人員很多的代表團的原因。而且這進攻亞洲的計劃還帶有一種歷史的諷刺意味。

根據那位第二次世界大戰爆發的德蘇條約，德國曾經允許把印度送予蘇聯，作爲它的戰利品的一部。後來蘇聯向德國所提出的要求，比德國所願允與的更多。於是希特勒反友爲敵，而印度也便被列入軸心掠奪的目標了。

現在，蘇聯重新又把印度列爲它的征服世界計劃中寶貴的掠奪目標。

當印度戰事結束後，蘇聯或將發動一次「談判」軍事行動，將暫予停頓。在這休止期間，蘇聯便將着手它赤化世界計劃中對美洲各國的步驟了。

(五)

德國的軍事計劃極注重地緣政治，蘇聯的計劃在這方

面也模倣了德國。

所謂地緣政治，照英國地理學家約翰·麥肯德魯士（Sir John Halford Mackinder）的論證及納粹的推演，乃是說一個強國如果據有歐亞二陸中間的「心臟區」，便能控制歐亞非三洲，而歐亞非三洲完全受它控制後，再集合三洲的力量以對付美洲各國，整個世界便可征服了。

第二次世界大戰結束後，緊扼這「心臟區」的國家便是蘇聯。

蘇聯軍事計劃中的前三步企圖征服歐亞非三洲，到那時，蘇聯就將提出一種「兩個世界的觀念」以代替威爾遜「天下一家的觀念」。

它將向美國提出一種妥協性的和平，正如希特勒在進攻蘇聯之前對英國提出一種妥協性的和平一樣。

假定這種提議被接受的話，世界將因而暫時分裂成爲兩大勢力圈。

蘇聯將要求以歐洲大陸、近東、中東、北非、中國、巴基斯坦、共印度歸入共產主義的勢力範圍之內，並將「承認美國在北美、南美、英國本部、日本、東印度、西印度、越南、印度尼西亞、澳洲、紐西蘭等地的勢力，照蘇聯的預測，美國將在它的勢力圈內推行「民主」的方式，承認各國的主權與獨立。

當蘇聯確已在歐亞非三洲建立起蘇維埃社會主義共和國聯邦後，在美西勢力圈中的共產黨便將開始活動了。

根據列寧的理論，共產主義與資本主義，或極權主義與民主主義，絕不能在分裂的世界中共存，因此蘇聯終將實行它中心計劃的第四步最後的一步——東方對西方的競爭。

蘇聯的計劃認爲，日本、越南、印度尼西亞與印度群島都位於東方勢力範圍內，所以這些地方將是西方感到棘手的地區——換句話說，這些是在赤化了的亞洲大陸中的孤立據點，自然可以不斷地加以煽動與宣傳。

蘇聯要在美洲製造陰謀，加重分裂共混亂之狀態，並從中策動世界革命，並以軍事侵略來支持，它希望這樣來完成全球性的蘇維埃社會主義共和國聯邦的目的。

軍事計劃是早已準備好了，而進行戰爭的各種佈署也已在歐洲與亞洲完成了，但是蘇聯本身却還未完全準備。

德國進攻時所造成的種種破壞必須先予修復。

儘管蘇聯曾在其控制區內處決共放逐了大批人民，可是俄人對於波蘭、烏克蘭以及若干被束縛國家的遊擊隊仍感到非常棘手，這些民族是必須先予鎮壓安貼的。

而最重要的是軍事當局認為蘇聯必須建立大規模的戰時生產機構，使所有的工廠分佈於蘇聯境內各家，以避免受到敵方大隊飛機的原子彈轟炸與密集轟炸。

明顯得很，蘇聯最好的資源與大部份精力都是用於這種戰時工業上的。

據我們所知，現時約有一千萬或更多的俘虜勞工正為這事工作著。

在一九四七年十月份的「聯合國世界雜誌」中，前美軍蘇聯經濟調查組主任雷蒙特氏 (Ellsworth Teller Raymond) 曾提供了一項極富新資料的報導。文中有幾段這樣說：

「有一項外界所不知，即在蘇聯國內也不很公開的事實，乃是蘇聯已在全境建立或正在建立一百個新的生產中心與礦區，從烏克蘭以至千島列島，從北極圈以至帕米爾……」

蘇聯正在建立一個大規模的工業區域，佔地八十萬方公里，相當於阿拉斯加面積的一半……」

對於運輸的發展，也同樣地着重藉以連結它廣袤的幅員……」

這些第一次在美國露布的事實，是完全根據蘇聯本身的材料，而這些材料很少有專家能直接獲知的……」

「任何人如洞悉了這些事實，都不能輕視今日蘇聯工業的  
有力進步。」

且上次大戰期間蘇聯所獲得的各種戰利品以及從敵方共  
盟方獲得的賠償物資對於它的工業建設都有着極大的助益。

日本曾在中國東北發展了高度的工業，紅軍將這些工  
廠全部獲得，將所有的機械都移到了西伯利亞。

此外，在德國東部，蘇聯也獲得了大量工業製造與運輸  
的設備；在德國西部，蘇聯正要求能得到大部份拆卸的工廠，而在  
奧國，蘇聯所作的要求甚至更多。

我們絕不能忽略蘇聯已獲得了德國的潛艇，並實際已將德  
國製造潛艇的工廠移往它本國的領海以內，以及蘇聯對於所有  
十五歲以上的人民都普遍施以軍事訓練的事實。

蘇聯政治局已囑托伏羅希洛夫 (Voroshilov)、格柯薩夫斯  
基 (Kokosovskiy)、朱科夫 (Zukov)、巴格拉曼 (Bagration) 鐵  
莫森柯 (Timoshenko)、馬林諾夫斯基 (Malinovsky) 等紅軍將  
領們去制訂與執行它的中心計劃。

同時，蘇聯政治家們正多方阻撓着盟國對奧國、德國、日  
本、其朝鮮的和約的簽訂，並在破壞着聯合國的計劃，以替他們  
的將領們贏取寶貴的準備時間。

歐洲現時雖已現露了使人惶亂的惡兆，蘇聯或許尚不敢  
在今日便冒險發動戰爭。

但是蘇聯已經把它從前共產國際的特務人員納入新的共  
產國際情報局中，它的黨羽分佈在國外各處的共產黨裡，它的  
那些戰爭販子，安插在世界和平會議中，而在它的政治局其  
最高統帥部中坐着它那些戰爭的製造者們。

而況他們現在並不浪費他們的時間，正在養精蓄銳，理  
頭苦幹中。

——完——